

**Отзыв на автореферат диссертации на соискание
ученой степени кандидата юридических наук
Курбановой Заиры Мухтаровны на тему:
«Конституционно-правовые аспекты
взаимодействия политических партий в парламентской и
внепарламентской деятельности»
по специальности**

5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки

Изучение автореферата диссертации З.М. Курбановой позволяет заключить, что ею выполнена качественная научная работа на актуальную для науки конституционного права тему. Актуальность обращения к конституционно-правовым аспектам взаимодействия политических партий в парламентской и внепарламентской деятельности обусловлена особой ролью политических партий как связующего звена между гражданским обществом и государством, значимости института политических партий в деле выражения воли избирателей. Научная новизна обусловлена комплексным характером конституционно-правового анализа проблемы взаимодействия политических партий с различными субъектами. О комплексном и всестороннем характере исследования свидетельствует и обращение к зарубежному опыту.

Представляются вполне обоснованными основные положения, выносимые автором на защиту, в частности, о различной природе взаимодействия политических партий – политической, правовой и политико-правовой. Также вполне рациональным является предложение о возвращении избирательных блоков, что будет способствовать, с одной стороны, развитию политической конкуренции, с другой, выстраиванию конструктивного взаимодействия между различными политическими партиями, имеющими схожие позиции по ряду вопросов, что благоприятно скажется на консолидации российского общества.

Кроме того, З.М. Курбанова обозначает и ряд проблемных моментов, требующих совершенствования механизма правового регулирования, в

частности, связанных с некоторыми аспектами финансирования политических партий, с отсутствием в законодательстве запрета на членство в политической партии иностранных агентов, и вызванные этим правовые риски.

Заслуживают внимания и предложения автора по необходимости более подробной регламентации видов международного взаимодействия политических партий. В то же время, предложение по введению реестра заключаемых соглашений политических партий представляется несколько дискуссионным, так как излишняя регламентация деятельности политических партий может способствовать их бюрократизации. По нашему мнению, представляется целесообразным ограничиться лишь установлением в законе запрета на взаимодействие российских политических партий с субъектами, деятельность которых в России запрещена, признана нежелательной, либо имеющими статус иноагента, или же может представлять угрозу основам конституционного строя России. Но данная позиция несколько не умаляет научную и практическую ценность исследования З.М. Курбановой. Сформулированные автором выводы и приведенные в их обоснование аргументы, изложенные в автореферате, свидетельствуют о теоретической и практической значимости представленной диссертации.

Таким образом, соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Заведующий кафедрой Фундаментальных юридических
и социально-гуманитарных дисциплин
Московского финансово-промышленного университета «Синергия»,
к.и.н., доцент Долгих Федор Игоревич
24 апреля 2023 г.